	TỔNG CỤC THUẾ
CỤC THUẾ TP HÀ NỘI
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 40743/CTHN-TTHT
V/v kê khai thuế đối với nhà thầu nước ngoài
	Hà Nội, ngày 18 tháng 8 năm 2022


 
Kính gửi: Văn phòng đại diện China Harbour Engineering Company Limited tại TP. Hà Nội
(Địa chỉ: Phòng 2101&2106 tòa Đông, Lotte Center Hà Nội, 54 Liễu Giai, phường Cống Vị, quận Ba Đình, thành phố Hà Nội - MST: 0109572943)
Ngày 04/08/2022, Cục Thuế TP Hà Nội nhận được Công văn số 2022/0801 ghi ngày 02/08/2022 của Văn phòng đại diện China Harbour Engineering Company Limited tại TP. Hà Nội (sau đây gọi tắt là Công ty) hỏi về kê khai, nộp thuế đối với nhà thầu nước ngoài, Cục Thuế TP Hà Nội có ý kiến như sau:
- Căn cứ Thông tư số 103/2014/TT-BTC ngày 6/8/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện nghĩa vụ thuế áp dụng đối với tổ chức, cá nhân nước ngoài kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập tại Việt Nam quy định:
+ Tại Khoản 1 Điều 1 quy định đối tượng áp dụng:
“Hướng dẫn tại Thông tư này áp dụng đối với các đối tượng sau (trừ trường hợp nêu tại Điều 2 Chương I):
1. Tổ chức nước ngoài kinh doanh có cơ sở thường trú tại Việt Nam hoặc không có cơ sở thường trú tại Việt Nam; cá nhân nước ngoài kinh doanh là đối tượng cư trú tại Việt Nam hoặc không là đối tượng cư trú tại Việt Nam (sau đây gọi chung là Nhà thầu nước ngoài, Nhà thầu phụ nước ngoài) kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam trên cơ sở hợp đồng, thỏa thuận, hoặc cam kết giữa Nhà thầu nước ngoài với tổ chức, cá nhân Việt Nam hoặc giữa Nhà thầu nước ngoài với Nhà thầu phụ nước ngoài để thực hiện một phần công việc của Hợp đồng nhà thầu...”
+ Tại Khoản 2 Điều 4 quy định về đối tượng nộp thuế:
“2. Tổ chức được thành lập và hoạt động theo pháp luật Việt Nam, tổ chức đăng ký hoạt động theo pháp luật Việt Nam, tổ chức khác và cá nhân sản xuất kinh doanh: mua dịch vụ, dịch vụ gắn với hàng hóa hoặc trả thu nhập phát sinh tại Việt Nam trên cơ sở hợp đồng nhà thầu hoặc hợp đồng nhà thầu phụ; mua hàng hóa theo hình thức xuất nhập khau tại chỗ hoặc theo các điều khoản thương mại quốc tế (Incoterms); thực hiện phân phối hàng hóa, cung cấp dịch vụ thay cho tổ chức, cá nhân nước ngoài tại Việt Nam (sau đây gọi chung là Bên Việt Nam) bao gồm:
- Các tổ chức kinh doanh được thành lập theo Luật Doanh nghiệp, Đầu tư và Luật Hợp tác xã;
- Các tổ chức kinh tế của các tổ chức chính trị tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp, đơn vị vũ trang, tổ chức sự nghiệp và các tổ chức khác;
- Nhà thầu dầu khí hoạt động theo Luật Dầu khí;
- Chi nhánh của Công ty nước ngoài được phép hoạt động tại Việt Nam;
- Tổ chức nước ngoài hoặc đại diện của tổ chức nước ngoài được phép hoạt động tại Việt Nam;
…
- Các tổ chức khác ở Việt Nam;
- Các cá nhân sản xuất kinh doanh tại Việt Nam.
Người nộp thuế theo hướng dẫn tại khoản 2 Điều 4 Chương I có trách nhiệm khấu trừ số thuế giá trị gia tăng, thuế thu nhập doanh nghiệp hướng dẫn tại Mục 3 Chương II trước khi thanh toán cho Nhà thầu nước ngoài, Nhà thầu phụ nước ngoài.”
+ Tại Điều 5 quy định về các loại thuế phải nộp:
“1. Nhà thầu nước ngoài, Nhà thầu phụ nước ngoài là tổ chức kinh doanh thực hiện nghĩa vụ thuế giá trị gia tăng (GTGT), thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) theo hướng dẫn tại Thông tư này.
2. Nhà thầu nước ngoài, Nhà thầu phụ nước ngoài là cá nhân nước ngoài kinh doanh thực hiện nghĩa vụ thuế GTGT theo hướng dẫn tại Thông tư này, thuế thu nhập cá nhân (TNCN) theo pháp luật về thuế TNCN.
3. Đối với các loại thuế, phí và lệ phí khác, Nhà thầu nước ngoài, Nhà thầu phụ nước ngoài thực hiện theo các văn bản pháp luật về thuế, phí và lệ phí khác kiện hành.”
+ Tại Khoản 1, Khoản 3 Điều 7 quy định thu nhập chịu thuế TNDN:
“1. Thu nhập chịu thuế TNDN của Nhà thầu nước ngoài, Nhà thầu phụ nước ngoài là thu nhập phát sinh từ hoạt động cung cấp, phân phối hàng hóa; cung cấp dịch vụ, dịch vụ gắn với hàng hóa tại Việt Nam trên cơ sở hợp đồng nhà thầu, hợp đồng nhà thầu phụ (trừ trường hợp quy định tại Điều 2 Chương I).
…
3. Thu nhập phát sinh tại Việt Nam của Nhà thầu nước ngoài, Nhà thầu phụ nước ngoài là các khoản thu nhập nhận được dưới bất kỳ hình thức nào trên cơ sở hợp đồng nhà thầu, hợp đồng nhà thầu phụ (trừ trường hợp quy định tại Điều 2 Chương I), không phụ thuộc vào địa điểm tiến hành hoạt động kinh doanh của Nhà thầu nước ngoài, Nhà thầu phụ nước ngoài. Thu nhập chịu thuế của Nhà thầu nước ngoài, Nhà thầu phụ nước ngoài trong một số trường hợp cụ thể như sau:
…
- Thu nhập từ chuyển nhượng, thanh lý tài sản.
…”
+ Tại Điều 13 quy định về thuế TNDN:
“1. Doanh thu tính thuế TNDN
Doanh thu tính thuế TNDN là toàn bộ doanh thu không bao gồm thuế GTGT mà Nhà thầu nước ngoài, Nhà thầu phụ nước ngoài nhận được, chưa trừ các khoản thuế phải nộp. Doanh thu tính thuế TNDN được tính bao gồm cả các khoản chi phí do Bên Việt Nam trả thay Nhà thầu nước ngoài, Nhà thầu phụ nước ngoài (nếu có).
2. Tỷ lệ (%) thuế TNDN tính trên doanh thu tính thuế
a) Tỷ lệ (%) thuế TNDN tính trên doanh thu tính thuế đối với ngành kinh doanh:
	TT
	Ngành kinh doanh
	Tỷ lệ (%) thuế TNDN tính trên doanh thu tính thuế

	1
	Thương mại: phân phối, cung cấp hàng hóa, nguyên liệu, vật tư, máy móc, thiết bị;...
	1


…”
+ Tại Điều 14 quy định về đối tượng và điều kiện áp dụng phương pháp kê khai:
“Nhà thầu nước ngoài, Nhà thầu phụ nước ngoài nếu đáp ứng đủ hai điều kiện nêu tại khoản 1 và khoản 2 Điều 8 Mục 2 Chương II và tổ chức hạch toán kế toán theo quy định của pháp luật về kế toán và hướng dẫn của Bộ Tài chính thì đăng ký với cơ quan thuế để thực hiện nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ và nộp thuế TNDN theo tỷ lệ % tính trên doanh thu tính thuế.”
Căn cứ các quy định trên, trường hợp Công ty là nhà thầu nước ngoài đang thực hiện kê khai và nộp thuế theo phương pháp hỗn hợp có phát sinh thu nhập từ hoạt động thanh lý tài sản tại Việt Nam thì thu nhập này thuộc đối tượng chịu thuế TNDN theo hướng dẫn tại Khoản 3 Điều 7 Thông tư số 103/2014/TT-BTC.
Doanh thu tính thuế và tỷ lệ (%) thuế TNDN tính trên doanh thu tính thuế đối với hoạt động thanh lý tài sản được thực hiện theo quy định tại Điều 13 Thông tư số 103/2014/TT-BTC.
Đề nghị Công ty nghiên cứu các căn cứ pháp lý trích dẫn nêu trên và căn cứ vào tình hình thực tế của hợp đồng nhà thầu để thực hiện đúng quy định.
Trong quá trình thực hiện chính sách thuế, trường hợp còn vướng mắc, đơn vị có thể tham khảo các văn bản hướng dẫn của Cục Thuế TP Hà Nội được đăng tải trên website http://hanoi.gdtgov.vn hoặc liên hệ với Phòng Quản lý hộ kinh doanh và cá nhân thu khác để được hỗ trợ giải quyết.
Cục Thuế TP Hà Nội trả lời để Văn phòng đại diện China Harbour Engineering Company Limited tại TP. Hà Nội được biết và thực hiện./.
	[bookmark: _GoBack] 
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S ? :  40743 /CTHN - TTHT   V/v kê khai thu ?  đ ? i v ? i nhà  th ? u nư ? c ngoài  Hà N ? i, ngày   18   tháng  8   năm 2022  

    Kính g ? i:   Văn ph òng  đ ? i di ? n Chin a Harbour Engineering Company Limited t ? i TP. Hà N ? i   (Đ ? a ch ? : Phòng 2101&2106 tòa  Đông, Lotte Center Hà N ? i, 54 Li ? u Giai, phư ? ng  C ? ng V ? ,  qu ? n Ba Đ ình, thành ph ?  Hà N ? i  -   MST: 0109572943)   Ngày 04/08/2022, C ? c Thu ?  TP Hà N ? i nh ? n đư ? c Công văn s ?  2022/080 1 ghi ngày 02/08/2022  c ? a Văn ph òng  đ ? i di ? n China Harbour Engineering Company Limited t ? i TP. Hà N ? i (sau đây  g ? i t ? t là Công ty) h ? i v ?  kê khai, n ? p thu ?  đ ? i v ? i nhà  th ? u   nư ? c ngoài, C ? c Thu ?  TP Hà N ? i   có  ý ki ? n như sau:   -   Căn c ?  Thông tư s ?  103/2014/TT - BTC ngày 6/8/2014 c ? a B ?  Tài chính hư ? ng d ? n th ? c hi ? n  ngh i a v ?  thu ?  áp d ? ng đ ? i v ? i t ?  ch ? c, cá nhân nư ? c ngoài kinh doanh t ? i Vi ? t Nam ho ? c có thu  nh ? p t ? i Vi ? t Nam quy đ ? nh:   + T ? i Kho ? n 1 Đi ? u 1 quy đ ? nh đ ? i tư ? ng áp d ? ng:   “ Hư ? ng d ? n t ? i Thông tư này áp   d ? ng đ ? i v ? i các đ ? i tư ? ng sau (tr ?   trư ? ng h ? p nêu t ? i Đi ? u 2  Chương   I ):   1. T ?  ch ? c nư ? c ngoài kinh doanh có cơ s ?  thư ? ng trú t ? i Vi ? t Nam ho ? c không c ó   cơ s ?  thư ? ng  trú t ? i Vi ? t Nam; cá nhân nư ? c ngoài kinh doanh là đ ? i tư ? ng cư trú t ? i Vi ? t Nam ho ? c khô ng là  đ ? i tư ? ng cư trú t ? i Vi ? t Nam (sau đây g ? i chung là Nhà th ? u nư ? c ngoài, Nhà th ? u ph ?  nư ? c  ngoài) kinh doanh t ? i Vi ? t Nam ho ? c c ó   thu nh ? p phát s i nh t ? i Vi ? t Nam trên cơ s ?  h ? p đ ? ng,  th ? a thu ? n, ho ? c cam k ? t gi ? a Nhà th ? u nư ? c ngoài v ? i t ?  ch ? c, cá n hân Vi ? t Nam ho ? c gi ? a  Nhà th ? u nư ? c ngoài v ? i Nhà th ? u ph ?  nư ? c ngoài đ ?  th ? c hi ? n m ? t ph ? n công vi ? c c ? a H ? p  đ ? ng nhà th ? u...”   + T ? i Kho ? n 2 Đi ? u 4 quy đ ? nh v ?  đ ? i tư ? ng n ? p thu ? :   “2 .  T ?  ch ? c đư ? c thành l ? p và ho ? t đ ? ng theo pháp lu ? t Vi ? t Nam, t ?  ch ? c đ ăng ký ho ? t đ ? ng  theo pháp lu ? t Vi ? t Nam, t ?  ch ? c khác và cá nhân s ? n xu ? t kinh doanh: mua d ? ch v ? , d ? ch v ?  g ? n  v ? i hàng hóa ho ? c tr ?  thu nh ? p phát sinh t ? i Vi ? t Nam trên cơ s ?  h ? p đ ? ng nhà th ? u ho ? c h ? p  đ ? ng nhà th ? u ph ? ; mua hàng hóa theo hình th ? c xu ? t  nh ? p khau t ? i ch ?  ho ? c theo các đi ? u  kho ? n thương m ? i qu ? c t ?   (I ncoterms); th ? c hi ? n phân ph ? i hàng hóa, cung c ? p d ? ch v ?  thay cho  t ?  ch ? c, cá nhân nư ? c ngoài t ? i Vi ? t Nam (sau đây g ? i chung là Bên Vi ? t Nam) bao g ? m:   -   Các t ?  ch ? c kinh doanh đư ? c thành l ? p   theo Lu ? t Doanh nghi ? p,   Đ ? u   tư và Lu ? t H ? p tác xã;  

