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	Số: 4485/TCT-PC
V/v triển khai thực hiện Nghị định số 118/2021/NĐ-CP
	Hà Nội, ngày 01 tháng 12 năm 2022


 
Kính gửi: Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
Để triển khai thực hiện một số nội dung quy định tại Nghị định số 118/2021/NĐ-CP ngày 23/12/2021 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Xử lý vi phạm hành chính (gọi tắt là Nghị định số 118/2021/NĐ-CP) liên quan đến xử phạt vi phạm hành chính về thuế, hóa đơn, sau khi báo cáo Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế thông báo Cục Thuế lưu ý một số nội dung sau:
[bookmark: dc_1][bookmark: dc_2]1. Xác định đơn vị phụ thuộc của doanh nghiệp, địa điểm kinh doanh trực tiếp kê khai, nộp thuế, sử dụng hóa đơn vi phạm hành chính về thuế, hóa đơn là đối tượng bị xử phạt theo quy định tại điểm a khoản 2 Điều 3 Nghị định số 125/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính về thuế, hóa đơn (gọi tắt là Nghị định số 125/2020/NĐ-CP) và khoản 3 Điều 3 Nghị định số 118/2021/NĐ-CP.
[bookmark: dc_3]2. Áp dụng mức tối thiểu của khung tiền phạt đối với trường hợp có từ 02 tình tiết giảm nhẹ trở lên; áp dụng mức tối đa của khung tiền phạt đối với trường hợp có từ 02 tình tiết tăng nặng trở lên theo quy định tại điểm b khoản 1 Điều 9 Nghị định số 118/2021/NĐ-CP.
Các tình tiết tăng nặng, giảm nhẹ đã sử dụng để xác định khung tiền phạt thì không được sử dụng khi xác định số tiền phạt cụ thể.
[bookmark: dc_4]3. Giải trình vi phạm hành chính về thuế, hóa đơn thực hiện theo quy định của pháp luật về xử lý vi phạm hành chính và Điều 37 Nghị định số 125/2020/NĐ-CP.
[bookmark: dc_5]Trường hợp người nộp thuế có yêu cầu giải trình và thuộc trường hợp giải trình theo quy định tại Điều 61 Luật Xử lý vi phạm hành chính (đã được sửa đổi, bổ sung năm 2020) thì thời hạn ban hành quyết định xử phạt thực hiện theo quy định tại điểm b khoản 1 Điều 66 Luật Xử lý vi phạm hành chính (đã được sửa đổi, bổ sung năm 2020).
[bookmark: dc_7][bookmark: dc_8]Trường hợp người nộp thuế thực hiện giải trình vi phạm hành chính theo các trường hợp quy định tại điểm a khoản 1 Điều 37 Nghị định số 125/2020/NĐ-CP nhưng không thuộc trường hợp được giải trình theo quy định tại Điều 61 Luật Xử lý vi phạm hành chính (đã được sửa đổi, bổ sung năm 2020) thì thời hạn ban hành quyết định xử phạt thực hiện theo quy định tại điểm a khoản 1 Điều 66 Luật Xử lý vi phạm hành chính (đã được sửa đổi, bổ sung năm 2020).
4. Thời hạn ra quyết định thi hành một phần quyết định xử phạt vi phạm hành chính đối với trường hợp cá nhân chết, mất tích, tổ chức bị giải thể, phá sản theo quy định tại Nghị định số 118/2021/NĐ-CP.
5. Sử dụng các mẫu biên bản và mẫu quyết định xử phạt vi phạm hành chính ban hành kèm theo Nghị định số 118/2021/NĐ-CP. Khi sử dụng các mẫu quyết định, đề nghị lưu ý một số nội dung sau:
- Về mã số thuế: bổ sung thông tin mã số thuế vào phần thông tin tổ chức/cá nhân vi phạm.
- Về biện pháp khắc phục hậu quả tại điểm 6.c Điều 1 mẫu quyết định số 02: đề nghị tham khảo điểm 6.c mẫu số 01/QĐ ban hành kèm theo Nghị định số 125/2020/NĐ-CP để đảm bảo thể hiện đầy đủ nội dung biện pháp khắc phục hậu quả theo từng sắc thuế, nội dung kinh tế (tiểu mục), địa bàn hạch toán thu NSNN, cơ quan thuế quản lý khoản thu, số tiền thuế truy thu...
6. Sử dụng mẫu số 01A/BB ban hành kèm theo Nghị định số 125/2020/NĐ-CP để lập biên bản vi phạm hành chính về thuế bằng phương thức điện tử.
Tổng cục Thuế thông báo để các cơ quan thuế được biết và thực hiện./.
	[bookmark: _GoBack]  
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S ? :  4485 /TC T - PC   V/v tri ? n khai th ? c hi ? n Ngh ?   đ ? nh s ?  118/2021/NĐ - CP  Hà N ? i, ngày  01   tháng  12   năm 202 2  

    Kính g ? i:   C ? c Thu ?  các t ? nh, thành   ph ?  tr ? c thu ? c Trung ương.   Đ ?   tri ? n khai th ? c hi ? n m ? t s ?  n ? i dung quy đ ? nh t ? i Ngh ?  đ ? nh s ?  118/202 1 /NĐ - CP ngày  23/12/2021 c ? a Chính ph ?  quy đ ? nh chi ti ? t m ? t s ?  đi ? u và bi ? n pháp thi hành Lu ? t X ?  lý vi  ph ? m hành chính (g ? i t ? t là Ngh ?  đ ? nh s ?  118/2021/N Đ - CP) liên quan đ ? n x ?  ph ? t vi ph ? m hành  chính v ?  thu ? , hóa đơn, sau khi báo cáo B ?  Tài chính, T ? ng c ? c Thu ?  thông báo C ? c Thu ?  lưu  ý  m ? t s ?  n ? i dung sau:   1. Xác đ ? nh đơn v ?  ph ?  thu ? c c ? a doanh nghi ? p, đ ? a đi ? m kinh doanh tr ? c ti ? p kê khai, n ? p thu ? ,  s ?  d ? ng hóa đơn v i   ph ? m hành chính v ?  thu ? , hóa đơn là đ ? i tư ? ng b ?  x ?  ph ? t theo quy đ ? nh t ? i  đi ? m a kho ? n 2 Đi ? u 3 Ngh ?  đ ? nh s ?  125/2020/NĐ - CP ngày 19/10/2020 c ? a Chính ph ?  quy đ ? nh  x ?  ph ? t vi ph ? m hành chính v ?  thu ? , hóa đơn (g ? i t ? t là Ngh ?  đ ? nh s ?  125/2020/ NĐ - CP) và  kho ? n 3 Đi ? u 3 Ngh ?  đ ? nh s ?  118/2021/NĐ - CP.   2. Áp d ? ng m ? c t ? i thi ? u c ? a khung ti ? n ph ? t đ ? i v ? i trư ? ng h ? p có t ?  02 tình ti ? t gi ? m nh ?  tr ?   lên; áp d ? ng m ? c t ? i đa c ? a khung ti ? n ph ? t đ ? i v ? i trư ? ng h ? p có t ?  02 tình ti ? t tăng n ? ng tr ?   lên theo q uy đ ? nh t ? i đi ? m b kho ? n 1 Đi ? u 9 Ngh ?  đ ? nh s ?  118/2021/NĐ - CP.   Các tình ti ? t tăng n ? ng, gi ? m nh ?  đ ã s ?  d ? ng đ ?  xác đ ? nh khung ti ? n ph ? t thì không  đư ? c s ?  d ? ng  khi xác đ ? nh s ?  ti ? n ph ? t c ?  th ? .   3. Gi ? i trình vi ph ? m hành chính v ?  thu ? , hóa đơn th ? c hi ? n the o quy đ ? nh c ? a pháp lu ? t v ?  x ?  lý  vi ph ? m hành chính và Đi ? u 37 Ngh ?  đ ? nh s ?  125/2020/NĐ - CP.   Trư ? ng h ? p ngư ? i n ? p thu ?  có yêu c ? u gi ? i trình và thu ? c trư ? ng h ? p gi ? i trình theo quy  đ ? nh t ? i  Đi ? u 61 Lu ? t X ?  lý vi ph ? m hành chính (đ ã  đư ? c s ? a đ ? i, b ?  sung nă m 2020) thì th ? i h ? n ban  hành quy ? t đ ? nh x ?  ph ? t th ? c hi ? n theo quy đ ? nh t ? i đi ? m b kho ? n 1 Đi ? u 66 Lu ? t X ?  lý vi ph ? m  hành chính (đ ã  đư ? c s ? a đ ? i, b ?  sung năm 2020).   Trư ? ng h ? p ngư ? i n ? p thu ?  th ? c hi ? n gi ? i trình vi ph ? m hành chính theo các trư ? ng h ? p quy   đ ? nh t ? i đi ? m a kho ? n 1 Đi ? u 37 Ngh ?  đ ? nh s ?  125/2020/NĐ - CP nhưng không thu ? c trư ? ng h ? p  đư ? c gi ? i trình theo quy  đ ? nh t ? i Đi ? u 61 Lu ? t X ?  lý vi ph ? m hành chính (đ ã   đư ? c s ? a đ ? i, b ?   sung năm 2020) th ì th ? i h ? n ban hành quy ? t đ ? nh x ?  ph ? t th ? c hi ? n theo qu y đ ? nh t ? i đi ? m a  kho ? n 1 Đi ? u 66 Lu ? t X ?  lý vi ph ? m hành chính (đ ã  đư ? c s ? a đ ? i, b ?  sung năm 2020).  

